

美麗的漢陽

在武漢市漢陽區，企業發展的信心越來越足。如今，武漢市漢陽區正以磅礴之力，聚勢賦能建設現代化強區。而這一日標的實現，離不開優質的營商環境。今年以來，武漢市漢陽區將優化營商環境提升到事關全區發展的高度，積極主動服務企業，為企業快速發展增添新動能。通過全力營造產業發展「強磁場」，優化營商環境「軟實力」，該區優化營商環境取得積極成效，企業和群眾的獲得感明顯提升。

策劃/ 中共武漢市漢陽區委宣傳部
撰文/ 黃璜 吳超群



聚勢賦能建設強區

看，優化營商環境中的漢陽力量

創新突破 提升服務「軟實力」

落戶企業沒來一人，就將企業所需公章刻好送上門；疫情期間，主動幫餐飲企業攬生意、渡難關……在漢陽永豐街道，為企業服務「只有想不到，沒有做不到」。

「不以企業小、事情小，就輕視。」漢陽二橋街道樓宇少，小微企業多，街道以商引商、以商感商，招商引資進入良性循環。

為不斷優化營商環境，漢陽區大膽突破創新，探索推出了不少新做法、新舉措，用真情服務為企業發展保駕護航。在漢陽，人人都是營商環境，讓大小各類企業都能舒適成長的營商環境生態圈正在加速形成。

武漢恆信集團公司是國內領先的汽車銷售集團，該公司財務人員數量多、流動性大，辦稅申報環節需要經常銜接。漢陽稅務局技術人員按照企業需求，創新推出「陽小稅·涉稅通」模塊。8月中旬，武漢恆信集團公司新大樓即將投入使用。此時，武漢正加強新一輪疫情防控，總部位於漢陽的武漢恆信集團公司財務總監李勇被隔離在小區，一籌莫展。關鍵時刻，李勇拿起手機通過「陽小稅·遠程辦」模塊線上求助。不到十分鐘，稅務人員便為其辦好幾筆重要涉稅業務。「更新快，熱點政策一網打盡。」李勇說道，有了「陽小稅」，就像身邊站着一位全能型的辦稅員。

11月19日，漢陽四新萬達廣場正式開業。據悉，在近數月的籌備中，大批經營商戶急需辦理

「營業執照」和「食品經營許可證」。了解相關情況後，漢陽區行政審批局主動對接，為入駐商戶開通綠色通道，提供全程幫辦、代辦、教辦服務，以及延時服務、分批次預約辦理註冊登記等。該局提前與運營方進行溝通，詳細了解入駐商戶的基本情況，輔導商戶準備相關設立登記的材料，多事項聯辦，加快入駐商戶辦理許可事項登記事宜。針對申請材料齊全，符合法定形式的情況，由工作人員錄入審批系統，對無需現場核查查的實行「馬上辦」，對需進行經營場所現場核查查的實行「加急辦」，為163家入駐商戶順利完成許可證登記。「前期的準備工作很多時間很緊，沒想到區政務服務中心對辦理食品經營許可證整個流程現場指導，省去了我們來回跑，給我帶來了很大便利，保障了我們順利開業。」某商戶李先生對漢陽區優質的營商環境連連稱讚。

作為「新漢陽造」的五朵金花，位於漢陽區黃金口工業園區的武漢蘇泊爾炊具有限公司，是一家集研發、設計、製造於一體，以生產廚房用具、不鏽鋼製品為主的製造型企業。「大宗原材料價格上漲，造成很大成本壓力。」該公司副總經理干文昌說，公司決定聚力研發，通過科研攻關佔領市場制高點。漢陽稅務部門全方位支持企業，經過仔細研究，將國家關於研發優惠的稅收政策集成冊，精心整理並送上門。「支持力度非常大，2020年僅研發費用加計扣除一項，我們有1769.9萬元研發費用加計扣除，享受企業所得稅優惠442萬元。」該公司財務經理蔡芬說，這有效緩解了流動資金壓力。稅收政策的紅利效應



武漢基金產業基地

不斷傳遞和放大，企業把節省下來的稅款投入到研發之中。目前，該公司獨立研發的芯鐵鍋和火紅點中代炒鍋產品申請國家專利，成功實現迭代升級，年銷售達2億元，迅速搶佔市場份額，武漢蘇泊爾炊具有限公司已成為蘇泊爾在全國明火廚具市場的龍頭。

「民營經濟是檢驗地方營商環境、經濟發展的重要風向標。下一步，我們將持續當好有呼必應、無事不擾的「店小二」，為漢陽經濟社會高質量發展貢獻稅務智慧和力量。」漢陽區稅務局黨委書記、局長朱文靜表示。

一線辦公 解決企業「急難症」

今年2月起，漢陽區建立街道、部門「一把手」周調度營商環境機制，連續20周，每周末研判解決問題。漢陽區委主要負責人亮出「頂格推進」的幹勁兒，以上率下，每周下基層調研，省去層層匯報，提高了辦事效率，也提振了投資者信心。

現場看、跟蹤問、認真聽、親自辦……8月24日，武漢市漢陽區政務服務中心開設領導帶班崗，入駐單位主要領導每周到窗口「坐診」，為營商「急難症」把脈開方。

9月24日，漢陽區建設局局長胡紅勝在漢陽區政務服務中心3樓工程建設一體化54號窗口帶班值守。武漢華加華科技有限公司工作人員吳彬拿着一份《基坑審查文件的說明書》來到窗口，胡紅勝查看後，在該情況說明上簽署了意見，並蓋章，辦理全程僅用了3分鐘。「和以前相比，現在太方便了。」吳彬說，按照之前的審批流程，基坑從設計、審查和出具審查意見，最多需要花費35天時間才能完成。但胡紅勝對這個速度仍不滿意：「這是區建設局和區行政審批局之間所需的環節，兩部門應該可以進一步溝通，直至取消該環節，讓建設單位更快辦理施工許可。」

「歡迎媒體跟班監督，最好能隨機多採訪幾位辦事企業，幫我們發現更多問題。」武漢市自然資源和規劃局漢陽分局局長劉思橋談到。今年8月24日開始，他每周到辦事窗口值守領導帶班崗半天，目的就一個——體驗企業辦事難不難。他坦言，工程建設類審批和民生類審批還有些不一樣，僅靠每周半天值守窗口，還不能很好地發現問題、解決問題，為此，他將坐班制和跟蹤制相結合，全流程跟蹤項目服務，將坐班窗口延伸至企業門前。

佩戴黨徽亮身份、坐鎮窗口親體驗、跟蹤服務全流程的，不僅是劉思橋。自2019年11月漢陽區政務中心搬入新大廳以來，漢陽區行政審批局局長高琴，即使工作再繁忙，每周都會抽出半天時間，替換窗口人員，值守領導帶班崗。在她的帶動下，漢陽區行政審批局主要領導幹部也來到窗口輪值，沉下身子在「一線」找問題、解難題。高琴手中拿着一份該項目開發進度表，上面記錄的12項事項中，10項已標註「完成」。「創最優營商環境，不僅要將項目引進來，更要讓項目早開工、企業快成長。」

「不是全市第一，就不是最優營商環境！」漢陽以生態思維變化營商環境，讓大小各類企業都在這座知音之城舒適成長，實現新設企業和「新漢陽人」的雙增長。

對標最優 營造發展「強磁場」

「對照世界銀行19項指標，頂格推進，打造營商環境生態圈。」漢陽區相關負責人介紹，漢陽是全市唯一擁有2個區級政務服務中心的中心城區，全省民營企業「三巨頭」——九州通、卓爾、恆信德龍齊聚在此，武漢市基金產業基地在此，全市首個區級人才集團在此，無數個「在此」讓漢陽成為投資創業勝地。

今年6月17日，位於武漢市漢陽區世茂錦綉長江的武漢基金產業基地正式揭牌運營。基地總面積1.1萬平方米，由基金產業展廳、投資人會議中心等板塊構成，可提供基金機構註冊、會務、接待等一站式服務。為支持武漢基金產業基地快速發展，漢陽區推出武漢基金產業基地「黃金十條」政策「大禮包」，覆蓋人才引進、企業落戶、運營發展、產業投資、企業上市、產業投資等方面，以吸引私募基金、金融機構和專業人才入駐基地。圍繞產業發展，漢陽區還宣布設立15億元政府產業引導母基金，重點投資符合漢陽

「1+6」產業方向的企業。11月27日，湖北省鐵路發展基金招商大會召開，首次設立總規模1000億元的湖北省鐵路發展基金。漢陽區政府第一時間與湖北鐵路集團簽訂合作協議，「註冊僅3天，租金免3年，我們用行動表示誠意。」經過多輪磋商，湖北省鐵路發展基金最終選擇落戶漢陽。

據悉，武漢基金產業基地運營首月即「吸金」50億元，入駐基金公司12家，成為備受關注的金融新高地。截至目前，武漢基金產業基地已吸引源碼資本、嘉道私人資本、清科創投等50多家國內知名投資機構爭相入駐，並在今年11月艾媒諮詢集團主辦的「2021全球未來科技大會」上榮獲「2021全球卓越成就獎，最佳新經濟產業園區獎」，成為全場最「年輕」的獲獎者。隨着湖北省鐵路發展基金的落戶，武漢基金產業基地基金規模邁上千億級，成為真正意義上的全市私募基金機構聚集地標杆。

今年1至8月，漢陽區新簽約億元以上產業項目24個，總投資超700億元；新開工億元以上項目34個，開工納稅率100%，固定資產投資總量穩居中心城區第一。

吸引企業集聚的磁場正是營商環境。漢陽在提升企業便利指數上久久為功，致力於打造要素集聚的「磁場」、企業發展的「沃土」、投資興業的「寶地」。

今年6月，在已有武漢市功能最全、面積最大區級政務服務中心的基礎上，漢陽區西部政務服務中心在黃金口工業園區建成運營，該區由此成為全市唯一一家擁有兩個區級政務服務中心的城區。除了建強優化服務陣地，漢陽政務服務也實現了多個事項的「一表申請、一窗發放」「一窗受理、並聯審批」。

同時，漢陽區政務服務中心正依託人工智能、5G應用，加快推進智慧政務服務。該區在武漢率先推出「雲刻章」「雲勘查」等系列「雲政務」服務，極大地提升了辦事效率。

此外，該區在武漢市率先建立區級信用平台，目前已匯集各類市場主體信用數據1716餘萬條，為深化「容缺審批」、探索「信用監管」提供了有力支撐。

為打造人才引擎，今年7月15日，中國武漢人力資源服務產業園（漢陽集聚區）建成開園。該產業園按照「四區兩中心」布局，設置公共服務區、產業集聚區、共享孵化區、職業培訓區，以及人力資源協同發展研究中心、雲服務中心，致力於打造功能多元化、設施現代化、運行信息化、服務專業化的智慧園區，厚植培育人力資源產業創新發展的沃土。

漢陽區相關負責人表示，優化營商環境，推進漢陽產業優化升級只有進行時，沒有完成時。下一步，漢陽區將持續對標全國最優，打造高質量發展最強「引力場」，為武漢城市能級、城市品質「雙提升」貢獻漢陽力量。



快速發展，日新月異的漢陽新貌。